

# Коммерсантъ



Вторник 13 февраля 2024 №26 (7716 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Никол Пашинян заявил, что не видит возможности развивать союзнические отношения Армении с РФ — 6



новости | Фигурантов дела о вымогательстве 11 млн руб. у главы «Ростеха» приговорили к длительным срокам — 4

## Мюнхенская преференция

### Страх перед российской угрозой в мире стало меньше, но оптимизм участников конференции все равно иссяк

На этой неделе открывается Мюнхенская конференция по безопасности — один из самых известных в мире форумов по вопросам внешней политики и обороны, отмечающий в этом году 60-летие. Ожидается, что на полях мероприятия будет заключено соглашение об укреплении сотрудничества в сфере безопасности между Германией и Украиной. По данным немецких СМИ, с украинской стороны его подпишет президент Владимир Зеленский, который планирует лично выступить на конференции. Между тем, как следует из опубликованного вчера организаторами форума аналитического доклада, граждане Германии, как и большинства других стран G7, более не считают Россию главной угрозой для своих государств.



В пятницу в фешенебельном баварском отеле Bayerischer Hof откроется юбилейная, 60-я Мюнхенская конференция по безопасности. ФОТО АЛЕКСЕЯ ВИТВИЦКОГО

В пятницу в фешенебельном баварском отеле Bayerischer Hof откроется юбилейная, 60-я Мюнхенская конференция по безопасности. Вчера в Берлине состоялась посвященная предстоящему мероприятию пресс-конференция, на которой среди прочего был представлен аналитический доклад «Munich Security Report» о состоянии дел в Евро-Атлантике и мире. Такие обзоры, отражающие внешнеполитические взгляды организаторов Мюнхенской конференции, по традиции выходят за несколько дней до ее начала. В этом году документ озаглавлен «Lose-Lose?», что можно условно перевести как «Взаимный проигрыш?». По содержанию документ, как уже понятно из его названия, весьма пессимистичный. В преамбуле к нему говорится о «негативных тенденциях в мировой политике», «росте геополитической

напряженности и экономической неопределенности». Согласно масштабному опросу, проведенному социологами в 11 странах в рамках подготовки доклада, значительная часть населения государств G7 считает, что через десять лет они станут менее защищенными и более бедными. Наиболее мрачные настроения исследователи зафиксировали в Японии и Германии, а наиболее оптимистичные — в США и Великобритании. Но и в последних двух странах лишь 20–33% респондентов выразили уверенность в том, что их государства будут более безопасными и богатыми в будущем, в то время как в Китае и Индии этот показатель составил 57–63%. «Геополитический и экономический оптимизм эпохи после окончания

холодной войны иссяк», — констатируют составители доклада. О том, как обратить этот тренд вспять или хотя бы предотвратить ухудшение ситуации в условиях «продолжающейся фрагментации мирового порядка», организаторы конференции и предлагают поговорить в конце этой недели. Полный список участников мероприятия еще не обнародован, но ожидается, что на форум приедет около 150 высокопоставленных участников — главы государств и правительств, министры иностранных дел и обороны, руководители международных организаций. Среди гостей — канцлер ФРГ Олаф Шольц, вице-президент США Камала Харрис, президент Франции Эммануэль Макрон, генсек ООН Антониу Гутерриш.

По данным немецких СМИ, в Мюнхен планирует лично приехать и президент Украины Владимир Зеленский (в 2023 году он выступал по видеосвязи). Глава форума Кристоф Хойсен подтвердил, что соответствующее приглашение в Киев направлено. Ожидается также, что на полях мероприятия будет подписано германо-украинское соглашение об укреплении сотрудничества в сфере безопасности. Ранее подобное договоренности были заключены между Украиной и Великобританией. О гарантиях безопасности речи не идет: соглашение между Киевом и Лондоном не обязывает какую-либо из сторон воевать за другую. Однако оно формализует предоставленную военной помощи (включая поставки воору-

жений и техники, обучение военных и медиков), обмен разведданными, совместную борьбу с киберугрозами и прочие форматы сотрудничества в сфере безопасности (см. «Ъ» от 13 января). Официальной российской делегации в Мюнхене на этот раз вновь не будет. Представителей российской госструктур с конца 1990-х традиционно приглашали в Мюнхен: в 2007 году президент Владимир Путин выступил там со знаменитой Мюнхенской речью, в 2015-м Россия на мероприятии представлял тогдашний премьер-министр Дмитрий Медведев, в остальных же годы делегацию РФ, как правило, возглавлял министр иностранных дел Сергей Лавров. В феврале 2022 года российские официальные

лица впервые сами отказались от участия в форуме. А в 2023-м их не стали звать уже сами организаторы. Впрочем, в Москве тогда заявили, что в любом случае никто и не поехал бы (см. «Ъ» от 17 февраля 2023 года). Объясняя, почему российских официальных лиц и в этом году не пригласили на форум, его глава Кристоф Хойсен сказал, что не видит «серьезной готовности властей РФ...» к переговорам по Украине. Поэтому, по его словам, на мероприятие позвали только российских политиков и представителей неправительственных организаций, находящихся «в изгнании».

Отметим, что в недавнем интервью американскому журналисту Такеру Карлсону Владимир Путин, наоборот, многократно подчеркнул, что Россия готова к переговорам, в то время как Украина под влиянием США от них отказалась. В то же время он дал понять, что власти РФ не намерены пересматривать цели военной операции, обнародованные в феврале 2022 года.

Как бы то ни было, решение не приглашать российских официальных лиц в Мюнхен поддерживают не все. Три участника предстоящей конференции из западных стран (один действующий дипломат и два бывших) в беседе с «Ъ» на условиях анонимности сказали, что считают такой подход неправильным. «Да, на форуме будут в том числе высокопоставленные представители стран Ближнего Востока, Азии, Африки и Латинской Америки. Но без России форум грозит превратиться в клуб единомышленников, он потеряет глобальное значение», — поделился мыслями один из собеседников «Ъ».

мировая политика — 56

## Омбудсмен уполномочен возратить

### Перевод пенсионных средств в НПФ впервые признан незаконным без суда

Служба финансового омбудсмена приняла первое решение по жалобе клиента НПФ, который доказал, что пенсионные средства перевели в фонд из ПФР (с 2023 года — Социальный фонд России, СФР) без его согласия. Теперь все средства, включая проценты за пользование накоплениями, должны быть возвращены в течение 30 дней. В НПФ надеются, что таких заявлений будет немного: в последние годы регуляторы жестко следили за переводами средств граждан, и у многих теперь есть шанс вернуть их к исходному страховщику.

Как рассказали «Ъ» в Службе финансового уполномоченного, 6 февраля там приняли первое решение по возврату пенсионных накоплений, переведенных без согласия клиента одного из НПФ, первоначальному страховщику. Заявление жительницы Подмосквы поступило в декабре 2023 года. По словам финуполномоченного Татьяны Савицкой, гражданка сообщила, что, согласно выписке по пенсионному счету, полученной через портал «Госуслуги», пенсионные накопления с 2018 года находились не в СФР, а в негосударственном пенсионном фонде, с которым она не заключала договор.

Как пояснила госпожа Савицкая, была проведена почерковедческая экспертиза подписей потребителя в договоре и в заявлении о смене страховщика и установлено, что они поддельные. Пенсионные накопления, незаконно переведенные в НПФ, должны быть возвращены в СФР. Решение омбудсмена вступает в силу через десять дней после утверждения. Служба финуполномоченного получила права решения вопросов перевода пенсионных накоплений граждан как раз с декабря 2023 года в связи с вступлением в силу поправок в профильный закон.

● В реестре ЦБ 37 пенсионных фондов. Из них 27 НПФ оказывают услуги обязательного пенсионного страхования (ОПС). Общее число клиентов ОПС — 36,3 млн человек.

Накопления возвращаются с учетом результатов инвестирования, также НПФ передает в СФР проценты за пользование средствами и вернет отчисления в свой доход, поясняет госпожа Савицкая. СФР восстановит на индивидуальном лицевого счете потребителя сумму инвестиционного дохода, которая была изъята при смене страховщика.

До сих пор неправомерно заключенный договор с НПФ можно было признать недействительным только в судебном порядке (см. «Ъ» от 22 сентября 2020 года), подчеркивает эксперт аудиторско-консалтинговой компании ФБК Мария Карпова.

деловые новости — 58

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



## Углеродная рента по недоступной цене

### Эксперты оценили воздействие вариантов климатического регулирования на экономику

Аналитики департамента исследований и прогнозирования Банка России впервые исследовали влияние климатической политики на экономику РФ до 2040 года с учетом действующих количественных ограничений экспорта. Умеренное углеродное регулирование (сокращение выбросов от сжигания на 36% от уровня 2016 года) для реального ВВП России признано «щадящим». Тем не менее при нем к 2040 году показатель опустится ниже значений сценария «бизнес-как-обычно» на 4,7%, из которых 0,3% придется на введение внутренней системы торговли квотами на выбросы, а 4,4% — на ухудшение внешней конъюнктуры под воздействием климатической политики других стран и ограничений экспорта. Смягчить последствия углеродного регулирования могло бы стимулирование развития зеленых отраслей в стране. Пока, впрочем, чиновники и бизнесмены, говорят о снижении затрат на низкоуглеродное развитие РФ.

Наталья Турдыева из департамента исследований и прогнозирования (ДИП) ЦБ изучила влияние на экономику России количественных ограничений торговли в рамках сценариев климатического регулирования до 2040 года. «Это первая работа, в которой введение системы торговли квотами на выбросы в России рассматривается в условиях количественных ограничений экспорта», —

пишет автор исследования. В нем, в частности, исследуются сценарии (с введением внутреннего углеродного регулирования и без него) «Базовый (бизнес-как-обычно)», «ТУР (трансграничное углеродное регулирование)», «Б» умеренный и «ТУР жесткий». Базовый сценарий предполагает исполнение климатических обязательств в рамках Парижского соглашения. «ТУР умеренный» и «ТУР жесткий» предполагают согласованные действия стран, которые позволят сдержать повышение средней температуры на планете в 2100 году в рамках 1,6°C в сценарии «Менее 2°C» и до 1,4°C — в сценарии «Углеродная нейтральность — 2050». В обоих сценариях в ЕС развивается трансграничное углеродное регулирование, прямо влияющее на российский высокоуглеродный экспорт.

Сделанные автором оценки демонстрируют, что по мере ухудшения внешнеэкономической конъюнктуры и снижения цен российского экспорта влияние на него количественных ограничений отходит на второй план. В базовом сценарии при низких ценах экспорта его объемы будут незначительно больше или даже меньше количественных ограничений. В сценарии «ТУР жесткий» почти все количественные ограничения сдерживают экспорт, энергоносители на внутреннем рынке дешевле, а энергоемкость и углеродоемкость ВВП растут.

экономическая политика — 52

## Австрие газовой иглы

### Чем Вена сможет заместить поставки «Газпрома»

Правительство Австрии считает необходимым расторжение контракта между ОМВ и «Газпромом», действующего до 2040 года. В 2023 году российский газ составил более 64% от всех закупок газа Австрией, в декабре достигла 98%. В ОМВ заявляют, что для расторжения контракта необходимо, чтобы власти Австрии приняли соответствующий закон, так как покупка газа из РФ не находится под санкциями. Австрия — один из крупнейших оставшихся у «Газпрома» покупателей в Европе, которая все еще выполняет долгосрочные контракты.

Правительство Австрии изучает возможность выхода из долгосрочных контрактов с «Газпромом», действующих до 2040 года, заявила 12 февраля австрийский министр энергетики и окружающей среды Леонор Гевесслер. По ее словам, страна стремится диверсифицировать поставки газа, для того чтобы снизить зависимость от РФ. В планах министерства — обязать австрийские компании принять конкретные меры по сокращению российского газа в закупках.

Леонор Гевесслер пообещала проанализировать правовые основы для такого требования. «Рынок и его энергетические компании не выполнят на достаточном уровне свои обязательства по снижению зависимости от российского газа. Диверсификация импорта газа идет слишком мед-

ленно», — считает министр. Министерство поручило Австрийскому институту экономических исследований (WIFO) провести исследование последствий завершения контракта и рисков сохранения зависимости от российского газа.

В «Газпроме» на запрос «Ъ» не ответили. В ОМВ «Ъ» сообщили, что при необходимости компания может поставлять своим клиентам в Австрии 100% нероссийский газ. При этом в компании подчеркнули, что российский газ не попадает под санкции в Европе и импортируется в Австрию из нескольких стран по трубопроводам или через терминалы СПГ. «Если законодатель хочет поэтапно отказаться от российского газа, сначала необходимо создать соответствующую правовую основу», — пояснили там, отказавшись комментировать финансовые последствия от разрыва контракта, так как «они являются конфиденциальными для обеих сторон».

Трубопроводный газ из России поступает в Австрию в хаб в Баумгартене на границе со Словакией транзитом через Украину. Австрия после отказа большинства покупателей в ЕС от российского газа пока остается одним из крупнейших потребителей газа «Газпрома», выбирая в рамках действующего контракта до 8 млрд кубометров в год.

деловые новости — 59